
RECENZII 

REPERTORIUL ARHEOLOGIC AL JUDEŢULUI CLUJ, 
Cluj Napoca, 1992, 457 pag.+ 5 hărţi 

Elaborat de un larg colectiv de cercetători, avându-l drept coordonator pe 
I.H. Crişan, secretar de redacţie pe M. Bărbulescu iar redactori pe I.H. Crişan, M. 
Bărbulescu, E. Chirilă, V. Vasiliev şi I. Winkler, repertoriul arheologic al judeţului 
Cluj răspunde atât unor mai vechi preocupări ştiinţifice. dar mai ales. interesului 
"breslei" arheologilor români, judeţul Cluj fiind unul bogat în vestigii arheologice 
aparţinând tuturor epocilor istorice. 

Beneficiind de o cercetare arheologică intensă, spaţiul clujean oferă panora
ma unei complexităţi arheologice deosebite. cu anumite zone de interes maxim, 
cercetate cu precădere dar şi valorificate prin publicarea rezultatelor obţinute. La o 
simplă parcurgere a volumului sunt uşor detectate aceste zone prin numărul extrem 
de mare al punctelor cu descoperiri şi semnalări. Săpăturile arheologice sistemati
ce, de la Iclod, Baciu. Cluj-Napoca, Gilău, Căşeiu, Turda, Cheile Turenilor etc., au 
reliefat o prezenţă arheologică bogată, grupată pe perioade distincte. cuprinzând 
epocile străveche, antică clasică, prefeudală şi medievală timpurie. 

Volumul este prefaţat cu o introducere (pag. 5-9) semnată de coordonatorul 
principal I.H. Crişan. Parcurgerea ei este utilă mai ales datorită amănuntelor de 
orientare în volum explicate aici. Abrevierile (pag. 11-17) oferă orientarea necesară 
descifrării notelor bibliografice cuprinse în corpul repertoriului propriu-zis. Acesta 
(pag. 18-435) este ordonat alfabetic, cuprinzând exhaustiv localităţile judeţului 
Cluj cu descoperiri arheologice. iar în cadrul fiecărei localităţi, după caz, sunt enu
merate punctele cu semnalări arheologice din zona respectivă. Fiecare localitate 
prezentată, are anexată o hartă unde sunt precizate în amănunţime punctele exacte 
ale diferitelor descoperiri arheologice. În unele cazuri. sunt prezentate alături de 
harta localităţii respective şi planurile unor obiective cercetate (ex. Cluj-Napoca; 
Iclod - cimitirul; Chinteni - villa rustica; Poieni - turnuri romane: Bologa, Căşeiu, 
Gherla, Gilău şi Turda planurile castrelor). În total volumul cuprinde 250 de figuri. 
Finalul lucrării cuprinde un indice de localităti (pag. 436-445) unde sunt inserate şi 
alte denumiri decât cele actuale (ex. Cluj-Napoca. Clus, Clusenburg. Coluswar, 
Clausenburg, Claudiopolis etc.). precum şi un indice de epoci istorice şi culturi ar
heologice tipice acestora. 
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Anexele volumului cuprind un număr de cinci hărţi, de mari dimensiuni, 
care prezintă fiecare, pe epoci (harta I: paleolitic, neolitic, eneolitic; harta 2: epoca 
bronzului; harta 3: epoca fierului; harta 4: epoca romană; harta 5: secolele IV
XIII) localităţile cu descoperiri arheologice. 

Repertoriul arheologic al judeţului Cluj reprezintă o importantă întreprindere 
ştiinţifică. Cele peste 250 de localităţi prezentate arheologic cuprind circa 1300 de 
puncte cu descoperiri din toate epocile istorice. Fiind de o utilitate deosebită, noul 
volum elaborat de arheologii clujeni obligă la replică din partea altor judeţe "aride" 
ştiinţific din acest punct de vedere dar nu şi arheologic. 

EPHEMERIS NAPOCENSIS, 

NR. II, 1992, 268 P. 

Doru MARTA 

După cum prevedeam la apariţia numărului I, 1991, anuarul în discuţie de
vine o publicaţie de referinţă în sfera cercetărilor arheologice, care şi cu acest nou 
număr ne prilejuieşte plăcerea de a lua contact cu rezultatele celor mai noi cercetări 
ştiinţifice ale valorosului colectiv din cadrul secţiei de arheologie a Institutului de 
Arheologie şi Istoria Artei din Cluj. Astfel, şi în acest număr anuarul prezintă un 
sumar bogat, ce cuprinde studii care acoperă un spaţiu deosebit de vast pe scara 
cronologiei istorice. 

Primele studii din volum dezbat probleme referitoare la epoca hallstatiană şi 
anume: elementele materiale ale culturii Wietenberg (faza IV), în Săpături de sal
vare la Cluj-Becaş, 1989, de Fl. Gogâltan, S. Cociş şi A. Paki; cronologia epocii 
în Probleme privind cronologia epocii hallstatiene În aria intercarpatică a Ro
mâniei (III), de V. Vasiliev. 

Un amplu capitol este acordat epocii dacice, supunându-se atenţiei celor in
teresaţi probleme din cele mai diverse. Astfel, extinderea Daciei în studiul Graniţa 
de nord-vest a Daciei, de regretatul I.H. Crişan; uneltele agricole utilizate, în stu
diul Depozitul de unelte agricole de la Căpâlna, de V. Moga; metalurgia bronzu
lui la daci, în studiile Aspecte ale metalurgiei bronzului În aşezările dacice din 
Munţii Orăştiei de G. Florea şi Un atelier de prelucrare a bronzului din cetatea 
dacică de la Băniţa (jud. Hunedoara) de A. Rustoiu, sau despre baterea monedei, 
în studiul Die Miinzstiitte von Sarmizegetusa Regia de I. Glodariu, E. Iaroslav
schi şi A. Rusu. 

Respectând ordinea cronologică a epocilor istorice, cuprinsul anuarului con
ţine o serie de studii asupra epocii romane în Dacia, studii care scot în evidenţă 
complexitatea acestei epoci, care a însemnat includerea spaţiului dacic într-o mare 
civilizaţie universală. Sunt prezentate astfel rezultatele unor cercetări asupra lime
sului provinciilor romane din Dacia şi Moesia, în Archiologische Forschungen 
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